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Gemeinde Witzin
Niederschrift öffentlich

konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung 
Witzin

Sitzungstermin: Donnerstag, 04.07.2019
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:10 Uhr
Ort, Raum: Gemeindezentrum Witzin, Gartensteig , 19406 Witzin

Anwesend

Vorsitz
Hans Hüller

Mitglieder
Dennis Hoppensack
Christian Milz
Mathias Atrott
Stephan Birkholz
Bruno Urbschat

Verwaltung
Heike Lohse
Olaf Steinberg

Keine Teilnehmergruppe
Torsten Redmann
Lydia Steuber

Abwesend

Mitglieder
Robert Schüning entschuldigt

Gäste:
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung und 
Eröffnung der Sitzung 

2 Ernennung des Bürgermeisters 

3 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

4 Bestätigung der Tagesordnung 

5 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 

6 Wahl des ersten und des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters 

7 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister 

8 Hauptsatzung der Gemeinde Witzin BV-749/2019

9 Wahl der Mitglieder in den Hauptausschuss (Haupt- und 
Finanzausschuss) 

10 Wahl der Mitglieder in die Fachausschüsse 

10.1 Ausschuss für Bau und Finanzen (Ausschuss für Gemeindeentwicklung, 
Bau, Verkehr und Umwelt) 

10.2 Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport 

10.3 Rechnungsprüfungsausschuss 

11 Wahl eines weiteren Mitglieds in die Schulverbandsversammlung 
Sternberg 

12 Beratung von Beschlussvorlagen 

12.1 Beschluss über die Vertretung der Gemeinde Witzin im Kommunalen 
Anteilseignerverbandes der WEMAG BV-735/2019

13 Information zur Schaffung eines Jugendbeirates 

14 Sonstiges 

Nichtöffentlicher Teil

15 Beratung von Beschlussvorlagen 
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15.1 Flächentausch in Witzin BV-748/2019

16 Patenvertrag 

17 Sonstiges 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung und Eröffnung der 
Sitzung 

Herr urbschat eröffnet als ältestes Mitglied die Sitzung und begrüßt die 
Gemeindevertreter und Gäste.
Er gratuliert Herrn Hüller zur Wahl und äußert die Hoffnung, dass trotz der eindeutigen 
Mehrheitsverhältnisse gemeinsam mit allen Gemeindevertretern gearbeitet und nach 
Lösungen im Sinne der Einwohnerinnen und Einwohner gesucht wird.

2 Ernennung des Bürgermeisters 

Herr Urbschat überreicht Herrn Hüller die Ernennungsurkunde und lässt Herrn Hüller den 
Amtseid sprechen. Danach übergibt Herr Urbschat die Sitzungsleitung an Herrn Hüller.

3 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

Herr Hüller stellt fest, dass die Ladung ordnungs- und fristgemäß erfolgte. Von 7 
Mitgliedern sind 6 anwesend. Herr Schüning fehlt entschuldigt. Die Beschlussfähigkeit ist 
gegeben.

4 Bestätigung der Tagesordnung 

Herr urbschat stellt den Antrag, den TOP 8 „Hauptsatzung der Gemeinde Witzin“ von der 
Tagesordnung zu nehmen. Die Vorlage lag erst zwei Tage vor der Sitzung vor, so dass 
eine eingehende Befassung nicht möglich war. Herr Urbschat bittet im Falle einer 
Ablehnung seines Antrages um Prüfung durch die Kommunalaufsicht, ob die 
Beschlussfassung rechtens ist.

Der Antrag wird mit 4 Nein-Stimmen und 2 Ja-Stimmen abgelehnt.

Herr Hüller lässt über die gesamte Tagesordnung abstimmen. Sie wird einstimmig 
angenommen.

5 Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 

Herr Hüller verpflichtet die Gemeindevertreter per Handschlag zur gewissenhaften 
Erfüllung ihrer Aufgaben.

6 Wahl des ersten und des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters 

Für den 1. stellv. Bürgermeister wird Herr Matthias Atrott vorgeschlagen.

Die Abstimmung findet offen statt. herr Atrott wird einstimmig gewählt.

Für den 2. stellv. Bürgermeister schlägt Herr Hüller Herrn Christian Milz vor.
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Herr Urbschat schlägt Herrn Dennis Hoppensack vor.

Die Abstimmung findet offen statt. Für Herrn Milz stimmen 4 Gemeindevertreter, für 
Herrn Hoppensack stimmen zwei Gemeindevertreter.
Damit ist Herr Milz gewählt.

7 Ernennung der stellvertretenden Bürgermeister 

Herr Hüller überreicht Herrn Atrott und Herrn Milz die Ernennungsurkunden. Beide 
sprechen den Amtseid.

8 Hauptsatzung der Gemeinde Witzin BV-749/2019

Begründung:
Gemäß § 5 Absatz 2 der Kommunalverfassung Mecklenburg-Vorpommern 
(KV M-V) hat jede Gemeinde eine Hauptsatzung zu erlassen. Die derzeit 
gültige Hauptsatzung soll erneuert werden, um die aktuellen 
Gesetzmäßigkeiten einzubringen und die Arbeit der Gemeinde 
transparenter zu gestalten. U.a. sollen die Paragrafen zur Besetzung der 
Ausschüsse und ihrer Aufgaben, die finanziellen Handlungsspielräume, 
Entschädigungen für den Bürgermeister und die weiteren Mitglieder 
sowie die öffentlichen Bekanntmachungen neu geregelt werden.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt die Hauptsatzung der Gemeinde 
Witzin.

Abstimmungsergebnis:

dafür: 4 dagegen
:

2 enth.:

Beschluss gefasst wie vorgeschlagen

9 Wahl der Mitglieder in den Hauptausschuss (Haupt- und Finanzausschuss) 

Es werden Herr Schüning, Herr Milz, Herr Urbschat und Herr Birkholz vorgeschlagen.

Alle Vorgeschlagenen werden einstimmig gewählt.

10 Wahl der Mitglieder in die Fachausschüsse 
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10.1 Ausschuss für Bau und Finanzen (Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, 
Verkehr und Umwelt) 

Herr Urbschat fragt, warum es nun keinen Bau- und Finanzausschuss mehr gibt. Herr 
Hüller sagt, dass dieser zu groß gewesen ist und Vermischung thematisch nicht gut war.
Herr Urbschat bemängelt, dass es zur neuen Hauptsatzung keine vorherigen Absprachen 
gab und der Bürgermeister nicht auf die Fraktion zugekommen ist. Herr Hüller erwidert, 
dass Herr Hoppensack sich bei ihm gemeldet hätte und um Auskunft bat. Das hätte Herr 
Urbschat auch tun können.

Für den Bauausschuss werden Herr Atrott, Herr Schüning und Herr Hoppensack als 
Gemeindevertreter vorgeschlagen. Diese werden einstimmig gewählt.
Frau Manuela Huth, Herr Clemens Guth und Herr Steven John werden als sachkundige 
Einwohner vorgeschlagen. Damit stehen 3 Kandidaten für zwei Plätze zur Verfügung. Für 
Frau Huth stimmen 5 Gemeindevertreter. Für Herrn Guth stimmen 4 Gemeindevertreter 
und für Herrn John 2. 
Damit sind Frau Huth und Herr Guth gewählt.     

10.2 Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport 

Es werden als Gemeindevertreter Herr Birkholz, Herr Schüning und Herr Urbschat 
vorgeschlagen.
Als sachkundige Einwohner werden Frau Helga Birkholz und Frau Manuela Huth 
vorgeschlagen.

Alle Vorgeschlagenen werden einstimmig gewählt.  

10.3 Rechnungsprüfungsausschuss 

Als Gemeindevertreter werden Herr Birkholz und Herr Urbschat vorgeschlagen.
Als sachkundige Einwohnerin wird Frau Ramona Wiener vorgeschlagen.

Alle Vorgeschlagenen werden einstimmig gewählt.

11 Wahl eines weiteren Mitglieds in die Schulverbandsversammlung Sternberg 

Es wird Herr Hoppensack vorgeschlagen und einstimmig gewählt.

12 Beratung von Beschlussvorlagen 

12.1 Beschluss über die Vertretung der Gemeinde Witzin im Kommunalen 
Anteilseignerverbandes der WEMAG BV-735/2019

Begründung: 
Die Gemeinde Witzin ist Mitglied im Kommunalen Anteilseignerverband 
der WEMAG. Um die kontinuierliche Mitarbeit der Gemeinde in der 
Verbandsversammlung zu sichern, sollte der Leitende 
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Verwaltungsbeamte die Vertretung der Gemeinde ausüben, soweit der 
Bürgermeister oder einer seiner Stellvertreter nicht selber teilnehmen 
können.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung Witzin bevollmächtigt den Leitenden 
Verwaltungsbeamten des Amtes Sternberger Seenlandschaft Herrn 
Armin Taubenheim mit der Vertretung der Gemeinde in der 
Verbandsversammlung des Kommunalen Anteilseignerverbandes der 
WEMAG in der 7. Wahlperiode, soweit nicht der Bürgermeister oder einer 
seiner Stellvertreter dort anwesend ist.

Abstimmungsergebnis:

dafür: 6 dagegen
:

enth.:

Beschluss gefasst wie vorgeschlagen

13 Information zur Schaffung eines Jugendbeirates 

Die Gemeindevertretung spricht sich dafür aus, einen Jugendbeirat zu bilden. Herr 
Urbschat macht darüber hinaus den Vorschlag, auch über die Bildung eines 
Seniorenbeirates nachzudenken. Das wird einhellig befürwortet.
Zur Vorbereitung der Schaffung eines Jugendbeirates wird eine Kommission bestehend 
aus Frau Anita Schneider, Herrn Sebastian Hüller und Herrn Robert Schüning gebildet. Die 
Gemeindevertretung bestätigt einstimmig diese Kommission.

14 Sonstiges 

Herr Urbschat bittet um rechtzeitige Bekanntgabe der nächsten Sitzungstermine. 
Außerdem lehnt er den eMail-Verkehr des Bürgermeisters mit den Gemeindevertretern ab 
und bittet um schriftliche oder telefonische Benachrichtigungen.  

Vorsitz: Protokollführung:

Hans Hüller Heike Lohse
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